《固体氧化物燃料电池 单电池工厂设计规范》(征求意见稿)编制说明

一、工作简况

1、任务来源

根据《关于发布中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟 2023 年第一批团体标准项目计划的通知》(中关村氢标字〔2023〕01 号),团体标准《固体氧化物燃料电池 单电池工厂设计规范》(标准立项号: ZHFCA20230109)于 2023 年 2 月 22 日由中关村氢能产业联盟批准立项,由北京华清璞创能源科技有限公司牵头制订。本标准是氢能与燃料电池产业发展急需制定的标准之一,本标准为首次制定。

由于当前尚无固体氧化物燃料电池单电池工厂设计规范的国家标准和行业标准,基于固体氧化物燃料电池单电池生产工厂建设的实际需求,提出了适合现阶段的固体氧化物燃料电池单电池工厂设计规范。

2、工作过程

(1) 起草(草案、调研)阶段(2023.2-2023.11)

项目于2023年2月启动,成立标准起草工作组,由北京华清璞创能源科技有限公司 作为第一起草单位负责起草工作,工作组参加单位包括清华大学、徐州华清京昆能源有 限公司等。

起草工作组于2023年2月召开标准起草讨论会议,讨论该团体标准的制定原则、范围、基本框架和编制计划,进行了任务分工,明确了各个单位主要负责撰写的条款。

2022年3月标准初稿汇总完毕,项目工作组进行了讨论与修改。

2023年7月项目工作组又对初稿进行了修改与完善。

2023年9月项目工作组完成标准初稿-工作组讨论稿,并提交给中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟。

2023年11月由标准归口单位中关村氢能产业联盟组织召开标准工作组会议。根据会上各单位建议和意见,对标准进行了再次修改,最终形成征求意见稿。

(2) 征求意见阶段(2023.11-2023.12)

2023年11月24日, 联盟组织发布了标准征求意见稿, 面向社会广泛征求意见。

二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

1、标准编制原则

标准编制主要遵循以下 2 条原则:

a)协调性原则。本标准在框架结构、层次的编写、要素的表述、编排格式等方面的要求与 GB/T 1.1—2020 的要求相协调。

b)创新性原则。本标准涉及固体氧化物燃料电池单电池工厂设计规范,填补了国内外在该方面标准的空白,为固体氧化物燃料电池单电池工厂的新建、扩建或改建的工程设计提供了依据和指导。

2、标准主要内容

本文件规定了固体氧化物燃料电池单电池工厂的设计规范,包括术语和定义、基本规定、总体规划、工艺、建筑结构、气体动力、供暖、通风、空气调节与净化、给水排水及电气设计等内容。

本文件适用于固体氧化物燃料电池单电池工厂的新建、扩建或改建的工程设计和固体氧化物燃料电池单电池研发、生产和测试的场所设计

三、主要试验[或验证]情况分析

本标准属于技术规范类标准,规定了固体氧化物燃料电池单电池工厂设计规范。现阶段北京华清璞创能源科技有限公司、徐州华清京昆能源有限公司、清华大学等多家单位已生产出成熟的固体氧化物燃料电池单电池产品,徐州华清京昆能源有限公司已建成年产30万片单电池生产线。本标准根据现有国内固体氧化物燃料电池单电池工厂设计与建造的实际情况,参考国内相关工厂设计规范标准的最新规定,制订了固体氧化物燃料电池单电池工厂设计规范。

四、知识产权情况说明

本标准不涉及专利问题。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

美、德、日等发达国家针对固体氧化物燃料电池技术已经开展了40余年的研究工作,实现了兆瓦级SOFC发电系统的规模化应用,我国SOFC尚处于产业化初期,近些年来蓬勃发展,亟需完善从原材料到产品的整个产业链条,其中关键的燃料电池单电池工厂的设计尚缺少相关规范标准。固体氧化物燃料电池在产业化过程中存在工厂如何建设,如何依照规范获得相关部门审批等问题,本标准是促进SOFC产业发展的必然要求。

本标准涉及固体氧化物燃料电池单电池工厂设计规范,填补了国内外在该方面标准或规范的空白,为固体氧化物燃料电池单电池工厂的新建、扩建或改建的工程设计以及

燃料电池的产业发展提供了标准化保障和技术支撑,为后续燃料电池标准体系的进一步 完善奠定基础。

六、采用国际标准和国外先进标准情况

目前没有相关的国际、国家、行业标准。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准与我国现行相关法律、法规、规章无冲突。无相关的强制性国家标准,与同类标准和标准体系中的其它标准协调,无矛盾。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、贯彻标准的要求和措施建议

- (1)标准实施后可通过文件解读、线上/线下会议宣贯、专家技术指导、媒体宣传等方式进行宣贯;
- (2)通过宣贯使行业内相关企业提高对固体氧化物燃料电池单电池工厂设计规范的认知,从而加快固体氧化物燃料电池产业的技术发展进程。

十、其它应予说明的事项

无。